->>评论员观察

万宁性侵案不能"一审了之"

重大案件发生之后,相关官员不道歉、不担责,其实不过是担心自己的位子。这既是权力的冷漠,也是对民众的二次伤害。

□本报评论员 沙元森

28日,海南万宁"校长带女生开房案"有了新的进展。 万宁检方以两被告犯强奸罪 向法院提起公诉。

但是,随着司法程序的 进展,公众也看到了另外一 种可能性,那就是法槌落定 之后此事烟消云散,再无官民出事烟消云散,再无官员出面承担行政只是法律所处点只是法律事判,即使涉案嫌犯受到些的学生家长带来真正的安全全感,因为应该承担领债,就很不过,也很会受害人的痛苦,也很难做出切实的整改。

"校长带女生开房案"自 5月中旬被曝光之后,社会哗然,舆论一致谴责。与此形成 对比的是,对此事件应该负责 领导责任的部门和官员惜字 如金,至今未见他们就此表示 过歉意。当然,沉默不等于亳 无动作。教育部一名副部长在 中小学幼儿园安全工作电视

电话会议上表示,"对于像海 南万宁那个违法乱纪、道德沦 丧的校长,要坚决清除出教师 队伍"。这种表态看似雷霆之 怒,其实都近乎正确的废话, 这样的校长不被清除出去的 话,别说家长不答应,法律也 不允许。除此之外,当事学生 的家长反而感受到了地方行 政部门的巨大压力,据报道, 当地公安局、司法局等部门在 案发后轮番上门给家长做思 想工作,要求"不要把事情闹 大"。为什么怕"事情闹大"了, 他们想保护的是谁?仅凭小学 校长和房管局工作人员的身 份,倒不见得有多大的能量, 他们所承担的法律责任也不 此担心的恐怕还是那些负有领导责任的官员。

无论是沉默以对的,还 是急于息事宁人的,可能比 别人更清楚自己的责任。校 长和公务员一次性侵多名小 学女生,道德沦丧无以复加, 这在任何一个国家都会激起 公愤。对照《关于实行党政领 导干部问责的暂行规定》第 二条,"因工作失职,致使本 地区、本部门、本系统或者本 单位发生特别重大事故、事 件、案件,或者在较短时间内 连续发生重大事故、事件、案 件,造成重大损失或者恶劣 影响的",此案完全符合"重 大损失"和"恶劣影响",所以 在法律审判结束之后应该对

相关的党政领导干部实行问责,如此才能惩前毖后。

重大案件发生之后,相 关官员不道歉、不担责,只想 大事化小,表面的理由有很 多,比如为了社会稳定,为了 政府形象,其实不过是担心自 己的位子。在公众为道德沦丧 感到焦虑的时候,他们的内心 并没有真正自省、自责。这种 超然事外的姿态,既是权力的 冷漠,也是对民众的二次伤 害。当"校长带女生开房案"渐 入尾声时,公众盼望有关官员 及时地站出来为自己的失察、 失职说声"对不起"。如果有关 官员没有这个自觉,那就应该 有专职部门出面调查,给舆论 一个交代,还公众一个心安。

->>齐鲁视点

好人有好报 才是真的好

□许建立

人们常说,好行善实好们,好人有的保护,我人有的人们是积碳值面对好好。对是有时间做了顺力,我是有时间做了,我是有时间做了,我是有时间的不过。对于,我们可能是是一个人,我们是是一个人,我们是一个人的一个人,我们就是一个一个人的一个人,让这个本来的有宽松的家庭一时陷入困境。

拼"后台",对谁都没好处

是私下勾兑能解决的,真正为

一旦卷进特权的漩涡,没有人是永远的赢家。只有改变特权滋生的环境,把权力关进笼子里,才有可能把人们从特权中"解救"出来。

□本报评论员 娄士强

近日,河南省济源生生济源市省济源中生济源市省济源生,河南省济学生,河南省济学生,随至车游域围观、在争执、无传、网上传出华斯后台。28日,记世,发奥论轩然大波。28日,记世,发明,是一个大多。28日,记世,大少事人及中。这个大多年,他们均表示台项"钱多后台项"这样的话。

回头再看这件事,原本只是一件小的纠纷,一句误传的"钱多后台硬",就点燃了旁观者的怒火。可见"后台"二字,能带来怎样的破坏力。这里面体现的是公众对权力滥用的反感,背后也反

映了一个社会现实,"后台" 所代表的特权,有很现实的 生长土壤。

从济源警方发布的信 息,以及记者的调查报道来 看,市民毕娇确实没有"后 "。人们之所以相信"后台" 台 一说,多半是从自身的经验 出发。在生活中,权钱交易、 依权欺人等权力滥用的现象 层出不穷,在遇到纠纷时,不 受制约的权力还成了谋私利 的工具。前不久,广西柳州的 一位城市照明管理处员工, 因为不满交警的处罚,就把 信号灯的电给停了。这种遭 到滥用的权力,往往被少数 人掌控。多数人因为吃亏,很 自然地会生出对特权的怨 愤。网民对毕娇进行人肉搜索,把她置于舆论的风口浪 实,把她置于舆论的风口浪 尖,也并不是与她个人有什 么深仇大恨,无非是用这种 极端的形式,表达长期积累 的对特权的不满。

件中,路人敢于不顾法律无明神严,路人敢于不顾车,沿处明而上地砸众,"这种大人。他着人们所以自己,这一个变,在这件事上你是可能就是不好,有特权的母应不,在另外一件事上的母应。有特权的母应下,每时规则起不则之下,每时,生活在潜规则之下,每可能成为受害者。

当然,单纯的批判起思 到然,单纯的批判起思 到然作用,铲除特权现 人作用,铲除改束,才有了的改 大力没有了约数。要想 从力没数人的私器。要想 权力数人的私器。要 提上斩断,权力的 还行公开透明,权力的 接受监督。这样,无论多 硬的"后台",都没法成为下,都没法成为下,都没法成为下,如果权力都受到地某领导的不更,即便毕娇是当地某领导的无所,也不会引起多大的反响了。既然就有用处,在遇到纠纷幌子,在遇到红生地按法律办事人拿后台接,在规规矩矩地按法律办事了。

从现有的报道来看,济 源这件事不仅造成了恶劣的带 来了极大的心理压力。看来, 一旦卷进特权的漩涡,改异权 人是永远的环境,把权力。 特权滋生的环境,把权力。 并权对张子里,才有可能把人们 从特权中"解救"出来。

->>公民论坛

处罚餐桌浪费 其实是越权

□晏扬

日前,武汉市文明餐桌行动领导小组会上传出信息,武汉将对宾馆、饭店、学校食堂、党政机关和企事业单位食堂剩饭剩菜行为制定处罚办法,现正在征集市民的意见和建议。(5月29日《武汉晚报》)

事故调查结论 应该有一说一

□邓海建

2月1日,河南连霍高速 义昌大桥发生垮塌事故。该 事故调已作出,但该案。 多月前已作出,但该案省各 河南、河北和陕西,三过程部 门在调查报告的形成监司 展开博弈。河南省安和 查处一位工作人员称,直到5 月初,"最后讨论"仍在进行。 (5月29日《京华时报》)

面对人命关天的公共事 件,职能对的问题。 是不是及时间应为关展。 一是更时的阶段与进展及时间应身论关展。 一是事故的阶段与进展,也于众,哪怕是挤牙膏,也。 是一个,哪怕是挤来得强。 是类明显,为防止胶着或变代,是类明显,为防止胶或,是,是或是不少,既能推进调查工作,也能履行监督职能。

真相只有一个,任何左右互搏或暧昧游移的说法, 无非掩耳盗铃,迟早斯文杂 地。其实,对于一个社会来 说,出现小概率的意外并不 可怕,真正可怕的是法治真 相还能被"妙手绣花"。

■本版投稿信箱:

qilupinglun@sina.com





"早当家"

河南叶县水利局下属的河道管理所所长利用职务之便,早早为还在上学的儿子捧起了"金饭碗",每月1000多元的工资,现在已经领了6年。而据记者调查,该单位中,未满18岁就有编制的职工竟有10人,这些人中多数都是所长的亲戚。(5月29日《北京晨报》) 漫画/李宏宇

黄三角早报专刊记者招聘启事

《黄三角早报》由大众报业集团主管、主办,是大众报业家族的第15张报纸,也是大众报业集团所属齐鲁传媒集团组建后创办和具体运营的第一张报纸。《黄三角早报》立足东营,辐射"黄三角"区域,服务于"黄三角高效生态经济区"国家战略。因事业发展需要,黄三角早报现诚招10名专刊记者。

资格条件

应聘记者要求全日制本科及以上学历,28周岁以下(含应届毕业生);品行端正,善于沟通;责任心强,吃苦耐劳;有房产、金融、汽车、消费等行业经验者优先考虑;籍贯在

东营、滨州、淄博、潍坊者优先考虑。

2 报名办法

应聘者请登录齐鲁晚报网站(www.qlwb.com.cn),填写《黄三角早报专刊记者报名登记表》报名。符合条件者组织面试,面试时须提供以下资料:本人证件、学习和工作简历、发表作品,近期2寸彩色证件照片两张。

报名截止时间为2013年5月31日。面试及笔试时间另行通知。 咨询电话:0546--8328123